

“不懈奋斗,永远奋斗”

——习近平总书记出席“七一勋章”颁授仪式侧记

□人民日报记者 杜尚泽 邝西曦

29个熠熠生辉的名字,如一盏盏灯、一簇簇火。萤火汇成星河,汇聚成照耀民族的光芒。

6月29日上午,北京人民大会堂。他们中的22位,在建党百年的历史节点前夕,跨越万水千山,风尘仆仆赶来了。

这是党中央首次颁授“七一勋章”。习近平总书记带领中央领导同志,出席颁授仪式。以党内最高荣誉,致敬这些来自各条战线的共产党人,致敬他们的杰出贡献。

会场内外,红旗漫卷,红色勋章闪耀。红色,中国共产党最鲜亮的底色,中国共产党人最鲜明的旗帜。

“我代表党中央,向‘七一勋章’获得者,表示热烈的祝贺!致以崇高的敬意!”习近平总书记的声音,从会场传遍大江南北。

最高的礼赞,属于普通却不平凡的他们,亦属于每一个奋斗着、奉献着的中国共产党人。

1921—2021,从星星之火到燎原之势,从开天辟地到改天换地,从民族危难到民族复兴……50多名共产党员,发展到9100多万共产党员,一代代前仆后继,千千万万人民砥砺前行。

他们的光辉,永载史册。
这一刻,万千瞩目
惦念着、憧憬着上午的颁授仪式,很多人起了个大早。

8点45分,22位“七一勋章”获得者,

登上礼宾车,在国宾护卫队的护卫下一路向东。

驶过长安街,他们不约而同望向车窗外,十里长街繁花似锦;驶过新华门,影壁上“为人民服务”苍劲有力;驶过节日盛装的天安门广场,远眺人民英雄纪念碑……这些景象,是无数先烈梦想的美好,是一代共产党人毕生追求的盛世中华。

人民大会堂东门外,雄姿英发的礼兵分列道路两侧,孩子们的欢呼声此起彼伏。迎宾大厅内,巨幅国画《江山如此多娇》气象万千。山河依旧,换了人间,这是翻天覆地的百年,气贯长虹的百年。

当10点的钟声即将敲响,习近平总书记来到三楼金色大厅外。这里,总书记同22位“七一勋章”获得者站在一起,静静等待。

大门开启的一刻,乐声奏、掌声起。他们并肩走进金色大厅,走过红毯。

这是一个百年大党对优秀共产党员的至高礼赞。他们当中,有出生入死的百岁老人,有继承遗志的英烈后代,有摆脱贫困的乡村带头人,有琐事杂事事件都操心的社区工作者,有放牧守边的时代楷模,有精益求精的技术工人……他们身后,交汇了无数目光,无数期待,无数足迹。

其中不少人,习近平总书记和他们不是第一次见面了。今年春节过后,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上见到了张桂梅;2019年11月,在上海考察的总书记,同黄宝妹有过亲切交谈;还有早在1991年在地方工作时,习近平同志就曾考察过林丹所在的军门居委会。

心中有信仰,脚下有力量

——习近平总书记在“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话指明奋进方向

□新华社记者 史竞男 任沁沁 丁小溪

“新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。”“只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲,平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,每名党员都能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业!”

习近平总书记29日在“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话在“七一勋章”获得者、全国“两优一先”表彰对象等受表彰群体中引起热烈反响。大家表示,要牢记习近平总书记的嘱托,坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公,不断把崇高理想奋斗的实践推向前进。

同心向党 铸牢理想信念
“坚持不忘初心、不移其志,以坚忍执着理想信念,以对党和人民的赤胆忠心,把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上……”习近平总书记的重要讲话,激荡着每一位共产党员的心。

五星红旗飘扬处,总有《红旗颂》优美旋律响起。它的创作者吕其明,耄耋之年依然怀抱赤子之心。戴上代表党内最高荣誉的“七一勋章”,这名永不歇步的文艺战士激动地说:“我始终没有忘记是党把我养育大,引导我走上艺术之

路。我要继续讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民,直至生命的最后一刻。”

“这是最后的斗争,团结起来到明天,英特纳雄耐尔就一定要实现!”提起《国际歌》,“七一勋章”获得者、与中国共产党同龄的瞿独伊泪光闪烁。1935年6月,正是唱着这首歌,她的父亲瞿秋白英勇就义。因身体原因她没有亲临现场,代表母亲出席颁授仪式的李晓云说:“母亲瞿独伊平凡又伟大,坚定而执着,这正是中国共产党人的品格。他们用生命践行理想,用一生追随信仰。”

全国先进基层党组织代表、四川省凉山彝族自治州昭觉县火普村党支部书记吉色次哈是土生土长的彝族汉子。在他眼中,从“一步跨千年”到“跑步奔小康”,大凉山巨变凝结着一代代共产党人的接力奋斗。特别是在脱贫攻坚战中,大凉山的基层党组织有效发挥出战斗堡垒作用。“脱贫不是终点,我们还要带领火普群众继续奋斗,实现乡村振兴!”

“现场气氛热烈,掌声不断。总书记讲话接地气,特别是讲到理想信念让我印象深刻。”全国优秀共产党员、浙江省杭州学军中学原校长陈立群说,退休后来到贵州黔东南苗族侗族自治州义务支教,帮助2200多名苗族孩子考上本科。“这是信仰的感召,我会为党和人民教育事业奋斗终生。”

伟大出自平凡,平凡造就伟大。推动党和国家事业前行的排山倒海的磅礴力量,正是万千溪流的汇聚,正是每个人每份力的奔涌。

当雄浑的国歌奏响,会场内外思绪万千。

这旋律无数次唱响,早已深深融入血脉。在大雪纷飞寒风刺骨的边境,他们唱着国歌;在荒沙碱滩构筑“绿色长城”,他们插上国旗;在一条条战线、一个个岗位上,他们更深刻感知何为国、何为家。

习近平总书记神情专注,随着乐曲声轻声歌唱。

……
随着《中共中央关于授予“七一勋章”的决定》的宣读,我国五大最高荣誉全部颁齐。2017年8月,中共中央印发《中国共产党党内功勋荣誉表彰条例》,设立“七一勋章”。这一勋章,方寸间浓缩了党徽、五角星、旗帜、丰碑与光芒、向日葵、大山大河、如意祥云图案,饱含殷殷重托。

山河无恙,因无数人的慨然以赴。“七一勋章”获得者陈红军永远留在了喀喇昆仑;黄文秀成为照亮扶贫路的光;柴云振曾浴血奋战到孤身一人,这位舍生忘死的战斗英雄把一生的赤胆忠诚都献给了党……

习近平总书记声音铿锵:“一百年来,一代又一代中国共产党人,为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福,前仆后继、浴血奋战、艰苦奋斗、无私奉献,谱写了气吞山河的英雄壮歌。”

许多事迹荡气回肠,许多故事感人至深。他们共同书写的,是中国共产党的

故事,中国的故事。

这一握,万千感言

《忠诚赞歌》乐曲响起,铿锵有力的音符、英雄主义的情怀回荡在会场。习近平总书记走上授勋台,为“七一勋章”获得者颁授勋章。

“在他们身上,生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。”

习近平总书记对他们高度赞誉。这些闪着光辉的词汇,正是经历了苦难辉煌的中国一路走来所珍惜的精神、崇尚的品格。

“坚定信念”,他们用生命去诠释。

马毛姐坐在轮椅上,总书记弯腰握住她的手:“祝贺你们。”渡江战役那一年,她年仅14岁,冒着枪林弹雨6次横渡长江。她说,会把勋章送到渡江战役纪念馆,告慰牺牲的战友们。

郭瑞祥老人有着80多年的党龄。他的记忆深处,总回荡着决战的冲锋号角、牺牲战友的不舍目光,他多想让老战友们也能看看今日芳华。总书记轻轻地为他佩戴上勋章,对这位穿了一辈子军装的抗战英雄动情地说:“感谢你为党作出的杰出贡献。”

“心中有信仰,脚下有力量。”对战功赫赫的王占山来说,信仰是有一口气也要战斗到底;对“当代愚公”黄大发来说,信仰是用拼搏兑现“水过不去、拿命来铺”的豪情;对白发苍苍的音乐人吕其明来说,信仰是91岁高龄还笔耕不断,谱写一曲曲歌颂新时代的新作品……

■下转第15版

中共中央关于授予“七一勋章”的决定

(2021年6月29日)

今年是中国共产党成立100周年。100年来,我们党团结带领中国人民进行了艰苦卓绝的斗争,为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福接续奋斗,为中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,创造了中华民族发展史、人类社会进步史上的伟大奇迹。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,脱贫攻坚取得全面胜利,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程。

在100年波澜壮阔的历史进程中,一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,涌现了一大批英勇牺牲的革命烈士、一大批矢志进取的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范。为了隆重表彰在中国革命、建设、改革各个历史时期,为党和人民事业一辈子孜孜以求、默默奉献,贡献突出、品德高尚的功勋模范党员,激励全党坚守初心使命、忠诚干净担当,党中央决定,授予马毛姐、王书茂、王占山、王兰发、艾爱国、石光银、吕其明、廷·巴特尔、刘贵今、孙景坤、买买提江·吾买尔、李宏塔、吴天一、辛育龄、张桂梅、陆元九、陈红军、林丹、

卓嘎、周永开、栾云振、郭瑞祥、黄大发、黄文秀、黄宝妹、崔道植、蓝天野、魏德友、瞿独伊同志“七一勋章”。

这次受表彰的“七一勋章”获得者,是我们党各个时期、各条战线党员的杰出代表。他们信念坚定,对党忠诚,矢志不渝为党和人民事业奉献一切;他们践行宗旨,为了人民根本利益和美好生活,呕心沥血,拼搏奋战;他们勤勉务实,不论在什么岗位,都忘我工作、奋发有为,成就非凡功勋;他们不怕牺牲,保持革命者大无畏的战斗精神,危难时刻挺身而出,用生命践行使命,赢得全党全社会广泛赞誉。

中共中央组织部关于表彰全国优秀县委书记的决定

(2021年6月29日)

在中国共产党成立100周年之际,为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力选树先进典型,激励广大党员干部更好地奋斗新时代、奋进新征程,经党中央同意,中央组织部决定,对在县(市、区、旗)委书记岗位上取得优异成绩的于长辉等103名同志,授予全国优秀县委书记称号,予以表彰。

县一级在我们党的组织结构和国家政权结构中处于承上启下的关键环节,县委书记在推动改革发展、促进长治久安中承担着重要责任。近年来,全国县委书记认真贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神,在全面建成小康社会进程中,在脱贫攻坚、疫情防控等重大斗争、重大任务中,知重负重、砥砺前行,发挥了一线总指

挥”的重要作用,为党和人民事业作出了积极贡献。

这次受表彰的县委书记,是全国县委书记中的优秀代表。他们政治坚定,忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;实绩突出,事业心和责任感强,富有斗争精神,团结带领干部群众苦干实干、忘我工作,战胜许多困难挑战,推动经济社会发展取得显著成绩;心系群众,自觉践行党的根本宗旨,对人民群众感情深厚,一心为民,甘于奉献,着力解决群众急难愁盼问题,不断改善和发展民生,在人民群众中口碑好形象好;清正廉洁,以身作则,依法用权、秉公用权,积极营造风清气正的良

好政治生态。

希望受表彰的同志珍惜荣誉,再接再厉,以焦裕禄、谷文昌、廖俊波等同志为榜样,树立新形象、展现新作为,更好地担负起时代赋予的使命。要始终坚定理想信念,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,进一步增强“四个意识”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力;认真贯彻落实群众路线,厚植为民情怀,扑下身子办实事、解难事,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感;认真贯彻新发展理念,着力推动高质量发展,因地制宜推动乡村振兴,不断提高领导现代化建设的能力;勇于担当负责,敢于善于斗争,开拓进取、真抓实干,努力创造得

起实践、人民、历史检验的优良业绩;带头严格要求自己,履行好管党治党责任,继承发扬党的光荣传统和优良作风,始终坚守共产党人政治本色。

当前,我国正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要时刻。广大党员干部要以受表彰的优秀县委书记为榜样,锤炼忠诚干净担当的政治品格,保持蓬勃向上、昂扬奋发的精神状态,不负时代重托、不负人民期望。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,凝心聚力、锐意进取,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗!

■下转第15版

人民日报
社论

在民族复兴伟业中为党和人民建功立业

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。“七一”前夕,庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式、全国“两优一先”表彰大会在人民大会堂隆重举行。在庆祝中国共产党成立一百周年之际,以中共中央名义首次颁授“七一勋章”这一党内最高荣誉,表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织,对于在全党全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围,激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨,牢记党的初心使命,不懈奋斗,永远奋斗,具有重大而深远的意义。

习近平总书记向“七一勋章”获得者颁授勋章,并在颁授仪式上发表重要讲话。总书记高度评价一百年来我们党团结带领人民创造了令人刮目相看的奇迹,深刻概括了一百年来中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。习近平总书记的重要讲话,高屋建瓴、内涵丰富、饱含深情,鼓舞和激励着全党同志永远信党爱党为党,坚持人民立场、人民至上,埋头苦干、攻坚克难,永葆清正廉洁的政治本色,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进!

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。一百年来,我们党矢志践行初心使命,团结带领人民开辟了伟大道路、建立了伟大功业、铸就了伟大精神、积累了宝贵经验,在中华民族发展史和人类社会进步史上写下了壮丽篇章。一百年来,一代又一代中国共产党人,为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福,前仆后继、浴血奋战,艰苦奋斗、无私奉献,谱写了气吞山河的英雄壮歌。“七一勋章”获得者中,有战功赫赫的百战老兵,有把生命奉献给脱贫攻坚事业的基层干部,有集丰厚理论素养和操作技能于一身的大国工匠,有用红色基因树人铸魂的教育工作者,有潜心研究、矢志奉献的科学家,有传承爱国守边精神的农牧民……他们为党和人民作出了杰出贡献,创造了宝贵精神财富。

榜样是看得见的哲理,诠释着共产党人的精神品格。习近平总书记深刻指出:“今天受到表彰的‘七一勋章’获得者,就是各条战线党员中的杰出代表。在他们身上,生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。”坚定信念,就是坚持不忘初心、不移其志,以坚忍执着理想信念,以对党和人民的赤胆忠心,把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上,为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命,为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗;践行宗旨,就是对人民饱含深情,心中装着人民,工作为了人民,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,密切联系群众,坚定依靠群众,一心一意为百姓造福,以为民造福的实际行动诠释了共产党人“我将无我、不负人民”的崇高情怀;拼搏奉献,就是把许党报国、履职尽责作为人生目标,不畏艰险、敢于牺牲,苦干实干、不屈不挠,充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神和坚忍不拔的斗争精神;廉洁奉公,就是保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统,从不以功臣自居,不计较个人得失,不贪图享受,守纪律、讲规矩,生动体现了共产党人应有的道德风范。

新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁,党员队伍必须过硬。伟大出自平凡,平凡造就伟大。“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及。他们用行动证明,只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲,平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,每名党员都能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业。以“七一勋章”获得者为榜样,大力弘扬坚定理想信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神,我们就能永葆共产党人的政治本色,永远得到人民拥护和支持。

我们所处的时代是人民奋进的时代,我们进行的事业是前无古人的伟大事业,我们正在从事的中国特色社会主义事业是全体人民的共同事业。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,凝心聚力、锐意进取,在新时代书写更大的荣光,在新征程上铸就新的历史伟业!

(新华社北京6月29日电)

庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式在京隆重举行

■上接第15版

习近平指出,践行宗旨,就是对人民饱含深情,心中装着人民,工作为了人民,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,密切联系群众,坚定依靠群众,一心一意为百姓造福,以为民造福的实际行动诠释了共产党人“我将无我、不负人民”的崇高情怀。全党同志都要坚持人民立场、人民至上,坚持不懈为群众办实事做好事,始终保持同人民群众的血肉联系。

习近平强调,拼搏奉献,就是把许党报国、履职尽责作为人生目标,不畏艰险、敢于牺牲,苦干实干、不屈不挠,充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神和坚忍不拔的斗争精神。全党同志都要保持“越是艰险越向前”的英雄气概,保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志,埋头苦干、攻坚克难,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

习近平指出,廉洁奉公,就是保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统,从不以功臣自居,不计较个人得失,不贪图享受,守纪律、讲规矩,生动体现了共产党人应有的道德风范。全党同志都要明大德、守公德、严私德,清清白白做人、干干净净做事,做到克己奉公、以俭修身,永葆清正廉洁的政治本色。

习近平强调,新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁,党员队伍必须过硬。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、发扬成绩,争取更大光荣。各级党组织要从工作和生活上关心爱护功勋模范党员,大力宣传“七一勋章”获得者的感人事迹和崇高品德,在全党全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围,激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨,牢记党的初心使命,不懈奋斗,永远奋斗,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,向着第二个

百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。(讲话全文另发)

仪式上,云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅代表“七一勋章”获得者发言。颁授仪式后,习近平等领导同志同“七一勋章”获得者合影留念。颁授仪式前,习近平等领导同志会见了全国“两优一先”表彰对象,并同大家合影留念。

在京中共中央政治局常委、中央书记处书记,部分全国人大常委会委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分全国政协副主席,中央军委委员出席颁授仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志,“七一勋章”获得者及其亲属代表、所在单位代表,以往功勋荣誉表彰获得者代表,“光荣在党50年”纪念章获得者代表和老党员、老干部代表,各界干部群众代表分别参加仪式。全国“两优一先”表彰对象参加颁授仪式或在人民大会堂北大厅观看仪式直播。

全国“两优一先”表彰大会28日下午在北京人民大会堂举行,为受表彰的个人和集体代表颁奖。王沪宁出席大会并讲话,他表示,党的十八大以来,习近平总书记高度重视“两优一先”评选表彰工作,对发挥党员作用和加强基层党组织建设作出一系列重要指示,为我们指明了努力方向。广大党员和基层党组织要以先进典型为榜样,锤炼坚强党性,牢记初心使命,忠诚履职尽责,勇于自我革命,更好发挥先锋模范作用和战斗堡垒作用。

赵乐际出席大会。陈希宣读了《中共中央关于表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织的决定》。(决定全文另发)受表彰的代表作了发言。